
INFORMAŢII DESPRE MINERITUL ŞI METALURGIA 
BANAŢEANA DE LA MIJLOCUL VEACULUI AL XIX-LEA 

Apariţia şi dezvoltarea mineritului şi metalurgiei în sud-vestul Româ
niei este indisolubil legată de existenţa unor factori fizico-geografici şi 
anume de prezenţa zăcămintelor de minereuri şi fondanţi, a bogatelor' pă
duri seculare şi a unei reţele hidrografice adecvate, compusă din rîuri 
cu un debit constant tot timpul anului. Desigur, factorul politic a avut 
şi el un anume rol în această dezvoltare. Astfel, după 1718, cînd Banatul 
a fost anexat coroanei habsburgice, mineritul şi metalurgia bănăţeană au 
intrat evolutiv într-o nouă etapă. Curtea imperială din Viena - intere
sată în exploatarea puternică a bogăţiilor solului şi subsolului românesc -
a luat o serie de măsuri în acest sens1. Este perioada cînd începe exploa
tarea masivă a fierului în zona Bocşa-Reşiţa, a aramei la Ciclova, Dog
necea, Moldova şi Sasca, cînd ia amploare, totodată, extracţia plumbului 
ori n metalelor preţioase. Încă în 1718 la Oraviţa fusese ridicat un cuptor 
înalt pentru topirea aramei iar în 1719 o topitorie de fier la Bocşa2 • Cîţiva 
ani mai tîrziu sînt date în folosinţă furnalele de la Dognecea şi !Moldova 
Nouă, pentru ca în 1771 să fie terminată construcţia furnalelor reşiţene3 . 
La finele secolului al XVIII-lea şi începutul veacului următor îşi fac apa
riţia noile centre metalurgice Ohaba Bistra-Ferclinandsberg, Ruschiţa şi 
Rusca Montană, despre care date extrem de interesante ne furnizează un 
document inedit, păstrat în Arhiva Muzeului de istorie din Reşiţa4 • 

Pe teritoriul localităţii Ohaba Bistra, astăzi parte componentă a ora
şului Oţelu Roşu (în document numit Ferdimndsberg). primele ateliere 
de prelucrare a fierului au fost construite în jurul anului 17955• In 1823 
atelierele au fost vîndute Societăţii Unite Bistra- -Ruschiţa cu sediul la 
Ru.,;ca Montanu (Ruskbcrg), care era, totodată, proprietara unor mine de 

1 V, \Vollmann. DezvoltarC'a t('hnicii miniere din ]'\1un'ii Cl!ră~c·ni în a doua jumă
tate a secolului al XV II 1-lea, în Banatica, I, 1971, p. 197-198. 

" 200 de ani de construciii de maşini la Reşiţa (colectiv de autori), Reşiţa, 
1971, p. 49, 

J Semnificativ Pste faptul că uzinele metalurgice din Bcşiţa sînt printre cele 
mai n~chi rlin Europ;i (nC"' referim la uzine afl;itP în funcţimw), A·;tfel, uzinele Krunp 
din Essen produc din 1811, uzina metalurgică de la Vitkovicc (R. Cehoslovacia) din 
1829, cele de la Pilscn, Skoda, tot din R. CehosloYacia, din 1859/ 1860, iar fabricile de 
la Donawitz (Austria) din 1BJ6 (Cf, Ibidem, p. 53)~ 

4 Arhiva Muzeului Judeţean ele Istorie Re;;iţa, doc. nenumerotat. 
~ Silviu Mărgan, Dan Popescu, Silvia Mărgan, Studiu monografic. Uzina oielu 

P.oşu, Reşiţa, 1971, p. î ~i 19. 
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cupru, plumb şi fier din regiune. In anii următori Societatea Unită Bistra
Ruschiţa îşi va completa instalaţiile metalurgice. Astfel, în 1828 este dat 
în funcţiune furnalul de la Ruschiţa iar în 1830 cel de la Rusca Montană. 
In ciuda acestei creşteri, procedeele învechite de obţinere a fierului şi 
cheltuielile mari pentru transportul materiilor prime au determinat So
cietatea Unită să vîndă - la 12 septembrie 1857 - întreprinderile de la 
Ruschiţa, Rusca Montană, Lozna şi Ferdinand „Primei societăţi banato
transilvănene de mine şi metalurgie" din Viena, care în 1859 va fuziona cu 
Asociaţia braşoveană pe acţiuni de mine şi metalurgie, ce-şi avea sediul 
tot la Viena6 • 

Documentul pe care îl prezentăm, parţial, în anexă, se leagă tocmai 
de tranzacţia intervenită în septembrie 1857. întocmit în acelaşi an, el se 
referă, însă, la 1856, probabil pentru a furniza date complete cumpărăto
rilor pe o perioadă de 12 luni. Documentul este împărţit în două părţi dis
tincte, după cum urmează: 

1) descrierea detaliată a situaţiei geologice, climaterice, financiare şi 
sanitare existentă în zona regimentului confiniar nr. 13 (6 file); 

2) o parte intitulată „Mineritul şi prelucrarea metalelor" (7 file) ce 
ilustrează realităţile industriale din regiune7• 

Important datorită informaţiilor bogate pe care le furnizează, docu
mentul este cu atît mai interesant cu cit se referă, în special, la mineritul 
şi metalurgia din localităţi care deşi nu făceau parte din regimentul nr. 13 
se aflau pe teritoriul acestuia şi pentru care dispunem de mai puţine date 
comparativ cu alte zone bănăţene. Sînt descrise, totuşi, cîteva exploatări 
miniere, cariere de piatră, varniţe, cărămidării amplasate în localităţi com
ponente ale unităţii militare pomenită mai sus şi care, prc>supunem, deser
veau - în baza unei înţelegeri - Societatea Unită Bistra-Ruschiţa (vezi 
anexa). In cele ce urmează vom analiza cea de-a doua parte a docu
mentului. 

în rîndul minelor sînt menţionate cele de la Ruschiţ:t ~i Rusca Montană 
aparţinînd Societăţii Unite şi cele de la Ogradena Veche8, din zona Mra
conia, proprietate a unei societăţi pe acţiuni. Din aceste mine se extrăge[l 
plumb, fier şi argint. Plumbul extras şi pregătit la Ruschiţa era transpor
tat la Rusca Montană unde se prelucra. De menţionat că în acc•astă locali
tate funcţiona şi o topitorie de alice. Transportul materialului se făcea pe 
drumurile construite şi întreţinute de Societatea Unită, însă cu mijloace 
de transport ce aparţineau unor particulari. Tot la Ruschiţa se exploatau 
şi minereuri de fier, stratul avind o grosime cc ajungea pînă la 1,5 klaf
teri (2,84 m)9 • Minereurile erau zdrobite cu ajutorul unei instalaţii speciale 
compusă din 12 şteampuri. Descriind compoziţia zăcămîntului documen
tul precizează că acesta era impur, conţinînd pirită. Transportul minereu-

" Ibidem, p. 23-2'1. Principalii proprietari ai Societăţii Unite Bistra-Ruschiţa au 
fo~t fraţii Anton şi Ferdinand Hoffmann împreună cu Carol Maderspach. 

7 In studiul de faţă este redată, în anexă, doar a doua parte a documentului, 
adică tocmai aceea care se circumscrie temei de investigaţie stabilită iniţial prin 
titlul prezentului studiu. 

b Ogradena Veche era loealitale componentă a Re,i;:imentului grăniceresc ro
mâno-bănăţean nr. J 3 (vezi dr. A. Marchescu, Grdnicerii bdnăţeni şi Comunitatea de 
avere. Contribuţiuni istorice şi juridice, C.:iransebeş, 1941, p. liO). 

'i 1 Klafter=1°=1896 metri: echivalentul altor unităţi de măsură folosite în 
document: 1 center=56 kg, 1 Pfund=0,56 kg. 
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lui de fier din zona de extracţie la locul de prelucrare se făcea pe calea 
ferată, utilizîndu-se tracţiunea animală. în funcţie de punctul exact de 
extracţie transportul dura între 30 minute si 5 ore. Fonta produsă în fur
nalul de la Ruschiţa era apoi transportată la atelierele din Rusca Montană 
şi Ferdinand fiind prelucrată în bare, fier forjat, oţel :;;i alte mărfuri, după 
cum pomeneşte documentul. 

Referitor la Ogradena Veche, aici existau două perimetre miniere cu 
două gcllerii, dar care în 1856 nu erau exploatate, deoarece încă în anul 
1B51 atît şteampul cît şi flotaţia au fost deteriorate de apele umflate ale~ 
rîului Mraconia. Totuşi, în 1856 la exploatarea de aici au fost menţinuţi 
~ase angajaţi (1 supraveghetor, 4 mineri şi 1 ucenic), ale căror salarii s-au 
cifrat la totalul de 1 232 florini. Menţinerea acestui personal s-a făcut, 
credem, cu intenţia redeschiderii exploatării din care se putea obţine, pe 
ling{1 plumb, cupru, argint, aur, arsen şi antimoniu. Pentru aceasta era 
necesară recondiţionarea instalaţiilor distruse, datorită timpului şi intem
periilor, la data redactării documentului. 

La Rusca se află huila, dispusă în trei cîmpuri miniere, exploatarea fă
cîndu-se prin patru galerii lungi de 360° (682,56 m). Cantitatea de cărbune 
<'Xploatată anual s-a ridicat la 25 300 centeri (1 416 800 kg), valoarea pro
ducţ.iei fiind de 4 216,40 florini. Erariului i se plătea o taxă de 2 creiţari 
pentru fiecare center de cărbune extras (deci, în 1856 i s-au plătit 50ti 
florini). La exploatarea din Rusca Montană munceau 12 oameni (1 func -
ţionar, 1 supraveghetor, 9 mineri şi 1 ucenic), salariile lor anuale însu
mînd circa 2 517 florini. 

O altă mină de cărbune se găsea în vecinătatea localităţii EibenthaPu 
fiind închiriată, în 1856, negustorului Ion Iovanovici din Orşova, fără a 
fi însă în stare de funcţionare. Această mină fusese exploatată înainte de 
Soc-ietatea Dunăreană de Navigaţie (Donau Dampf-Schiffahrts Gesell
schaft). 

In document este prezentat şi un inventar al caricrelor de piatră, că·
rămidăriilor, ţiglăriilor existente la Ruschiţa, Rusca Montană dar şi pe te
ritoriul Regimentului de graniţă nr. 13, de unde Societatea Unită Bistra
Ruschiţa îşi completa, după cite se pare, necesarul materialelor de con
strucţie. 

Extrem de sugestiv este tabelul existent la finele documentului. El ne 
furnizează date concludente despre exploatarea minereurilor şi a cărbu
nilor, prepararea lor, producţia atelierelor metalurgice şi prelucrătoare, 
valoarea ei, dotarea tehnică, consumul de combustibil, forţa de muncă uti
lizată, retribuirea acesteia - toate datele referindu-se la anul 1856. Atunci 
la uzina de plumb din Rusca Montană s-au folosit 7 107 centeri de mine
reu de plumb (397 992 kg), conţinutul de plumb fiind de 40 funţi plumb 
(22.4 kg). S-au mai folosit de asemenea: 3 517 centeri de minereu 
(Hl7 972 kg) cu un conţinut de 45 funţi plumb (25,2 kg). In total s-au ob
ţinut pentru vînzare 311 3/ 4 centeri plumb (17 416,42 kg) şi 2 663 plăci 
de plumb. Valoarea producţiei s-a ridicat la 60 332 florini. Totalul perso
nalului folosit: 36 angajaţi, dintre care 34 muncitori, 5 dintre aceştia fiind 
temporari. Salariile anuale ale personalului au reprezentat 7.869 florini. 

1
" Eibenthal - localitate în perimetrul companiei nr. 6 a Regimentului nr. 13. 

Cf. Locotenent-colonel Liviu Groza, Grănicerii bănăţeni, Edit. Militară, Bucu
re~~i. rn3:l. 
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Uzina de plu~b din ·Rus.~a 1-'.J9I).tană dispunf;a, printre altele, de două fur
nale şi o maşină de 10 CP acţionată atît. hidraulic cit şi de forţa. aburului. 

întregul complex industrial de prelucrare a fierului Rusca Montană
Ferainand era dotat cu 21 maşini hidraulice, cu un total de 142 CP. Tot
odată, dispunea de 2 furnale, 1 cubilou, 4 cuptoare de pudlaj, 2 cuptoare de 
reîncălzire, 4 linii de laminare, forje şi alte diverse instalaţii. Valoarea to
tală a producţiei realizată în 1856 a fost de 58 746 florini şi 30 creiţari, la 
obţinerea ei aducîndu-şi aportul 212 angajaţi (173 muncitori, 32 uceni-ci, 5 
maiştri şi 1 funcţionar). Dotarea tehnică, structura personalului angajat, 
valoarea producţiei ilustrează, fără îndoială, dezvoltarea capitalistă - deja 
avansată - a acestei zone. Faptul nu surprinde, dimpotrivă, confirmă. 
avînd în vedere că minele şi atelierele metalurgice de la Ruschiţa, Rusca 
Montană şi Oţelu Roşu erau amplasate într-o regiune în c::ire mineritul 
şi metalurgia aveau străvechi tradiţii şi unde se aflau, de asemenea, alte 
cîteva puternice centre industriale, printre care Reşiţa şi Bocşa. 

ANEXA 

VASILE M. ZABERCA 
RUDOLF GRAF 

BERGBAU UND FABRICATION MIT MINERALSTOFFEN 

BegrWNke 

BE'rgwcrke sind in den Orten Russkberg, Ruskiza u„ Ferdinandsberg. Sie 
gehorcn d{·n Gebriidern Hoffmann und Maderspach. Dann ist noch ein Bergwerk 
in der Alt Ogradena'er Waldung, Gegend Mrakonia der Orsova'er Compagnie, die 
ciner Akticngcsellschaft gchort. · 

In dcr crsten wird auf Blei, Silber und Eiscn gebaut. 
Es befinden sich in: 

Ruskiza 

Ein Mineral-Bleibergv.rerk 
Ein Eisenwcrk 

Russkberg 

Eine Bleihiittc 
Eine Eisen u. Stahlfrischhiitte 

Ferdinandsberg 

Eine Eisen unei Stahlfrischhiitt<>. 
Einc Emailhiitte (die zwar untcr Artikel 7 gehorend, <loch hicr abgcham:klt 

wird.) 
Die Bleilagerstătten wechseln mit .einer Măchtigkeit von 1-40'; einigc dc~ncn 

sic'.1 bis 1·00° andere nur 2-5° aus. 
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Die Aufbereitung geschieht in Ruskizza. Die derart gewonnenen Roherzc 
werden nach Russkberg verfilhrt u. dort verhilttet. Die ·verhilttung geschieht 
auf elen von der Gewerkschaft erbauten und erhaltenen Strassen und Wegen mit 
Privatfuhrwerken. 

Die 12 Eisensteinlager deren Măchtigkeit bis 1 1/2 Klftr. sind bestehen a\!S 

Glaskopf, Pfliez, Magneteiesenstein, Schwarzeisenstein, Hematit, u. KohleisC'n
:stein. Sămtliches Eisenstein ist mit Kies verunreinigt; Die fOrderung dieser Erze 
bis zu den Verarbeitungs=Stătten geschieht auf Eisenbahnen u. sogenannten un
_garischen Hunden auf eine Entfernung von 1/2-5 Stunden. Das nun in Ruskiza 
€rzeugte Gusseisen wird in die Frischhiltten nach Russkberg u. Ferdinandsber . .; 
veriilhret um dort zu Stab u. Schmiedeisen u. zu Stahl il'berhaupt zur Waare vcr
w:rnclelt werden. 

In Russkberg befindet sich auch eine Schrottgiesserei mit cinem 24° hohen 
Schrotthurm. 

N,::ichstehende Tabdle zeigt clic l\1enge der gewonnenen Methale, ihren Wt?rth, 
<las Arbeitspersonal sammt Besoldung, Betriebskrăfte u. Manipulationsstătten. (Per 
<>xtensum die Tabelle einschalten). 

Der Bergbau in Mrakonia besteht aus 2 Grubenfeldmassen mit 2 Stollen zu 
SO u. 180°. Dieses Bergwerksunternehmen, welches scit geraumer Zeit noch im 
Vorbereitungsbau begriffen ist, besitzt nur ein Poch und Waschwerk, welehes im 
Jahre 1851 durch den nach einem Wolkenbruch angeschwollenen Bach Mrakonia 
bcdeutend beschădigt wurde. 

Es wurde aber daran bis jetzt noch nichts ausgebessert, so dass die Manipu
lationsstătten einer grilndlichen Herstellung sehr bedilrften wenn die Zeit da' 
ZerstOrungswerk nicht bald vollenden soli. 

Die hiezu gewinnende Erze sind Kupferfahlerze. Die Gnagart ist Quarz u. 
Kupferfa:ilerze, welche Kupfer, Blei, Silber, Gold, Arsen u. Antimon liefern. 

Im Jahre 1856 wurden hier beschăftigt: 
I Aufseher, 4 Bergarbeiter u. 1 Junge. Lohne wurden ausgezahlt 1 232 f. u. 

keine Minerale gewonnen. 

Steinkohlenbaue 

Wie in der geognostischen Beschreibung erwăhnt wurde ist der Regtsbebzrk 
(Regimentsbezirk - not. aut.) reich an Stein u. Braunkohlen. Ein Steinkohlen
bergwerk mit 3 stehenden Feldmassen ist das der Gewerkschaft Hoffmann u. 
Maderspach gehorende zu Russkberg. Es hat 4 Stollen=360° lang. Jăhrlich wer
<kn 25 200 Ctr. gewonncn, deren Gru'xnpreis 4 216 f. 40 kr. ist. 

Dem MiliW.r Arar wird ein Zehnt von 22 kr. per Ctr. bar entrichtet. Diesc 
Steinkohlen, welche mit Schiefer stark verunreinigt sind u. deren Măchtigkeit 
nur l' betrăgt werden in den Russkbergcr Puddelwerken verwcndet. Beim Abbau 
sind aufgestellt: 1 Beamtcr, 1 Aufseher, 9 Bergarbeiter, 1 Junge; deren Gesammt
jahrcsgehalt 2 517 f. 15 kr. betrăgt. 

Ferner ist noch cine Kohlengrube năchst des Ortes Eibenthal, welch frilhcr 
YOn der D.D.S (Donau Dampfschiffahrtsgesellschaft - not. aut.) Gesellschaft be
arbeitet, spătcr aufgelassen u. jetzt dem Orsovaer Handelsmann Johann Iovano
vic contractlich iibcrgcben wurde. Ein Abbau findct jedoch noch nicht statt. 

Steinbriichc 

Steinbrilche auf Bausteine sind fast in jedem und auf Kalksteine in vielen 
Orten anzutreffen. Der Abbau geschieht jedoch nicht allenthalben kunstgerecht. 

Die vorziiglichsten Steinbriiche sind: 
zu Ruskiza 1 Marmor und Kalksteinbruch 
zu Russkberg 1 Marmor=! Kalkstein=l Schiefer u. 1 Sandsteinbruch. 
zu Werendin 1 Sandsteinbruch 
zu Mehadica 1 Sandsteinbruch 
bei Mrakonia Kalksteinbruch. Die dortigen Ofen liefern jăhrlich 4 000-5 OOO 

Metzen ungelOschten Kalkes. 
Kalksteinbrilche sind noch vorhanden: auf dem Berg Stanislova, in Lăpuscha 

ir.~ P;:1~i'.l.'!<::a Thalc, bei B::zo·;ics. Pctnik, im Hiclcgthal obcrha~b Ruska, bei Ncu 
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:tr.2 

Mineral 
Bleiberg-
Wc>rk ZU 
Huskiza. 
42 Gru-
benfeld-
masse 
-20 

Bleihiltte 
zu Russk-
berg 

Eisenwerk 
zu Ruski-
za 35 Feld-
masse Ge-

sammtober-
flăche 
- 2° 
!J2 264 

Eisen und 
Stahlfrisch-
hiltte 
Husskberg 

Eisen und 
Stahl 
frischhiltte 
zu Ferdi
nandsberg 

Emailhiltte 
zu Ferdi
nandsberg 

Im Jahre 1856 

a) Gcwonnene 
o aer 

b) verwendete 
Erze 

a) 6 520 Ctr. 
Bleierze a· 45 
Pfund Blei-
gehalt 

53 480 Ctr. 
Pocherz a 12 
Ctr. Bleigehalt. 
Zusammen 

40 OOO fl. wrrth 

b) 7 107 Ctr. 
Bleicrzc a 40 
Pf. 
Bleigchalt 
3 517 Ctr. Blei-
schliefc a 45 Pf. 
Gchalt. 

a) 253 OOO Ctr. 
Eisenstein 

b) 83 982 Ctr. 
Eisenstein-
erze 

36 4'16 Ei-
sengehalt 
1 831 Ctr. 
Hoheisen 
zum Um-
schmelzen 

b) 29 550 Ctr. 
Roheisen 

2 095 18/101 
Puddelmas-
sen 

b) 20 079 
55 100 Pud

delmassen 

b) 691 Ctr. 
Eisen Roh
stoffe 

Hiebei 
angestell-
tes Per-

sonai 
2 Be-

am te 
2 Stei-
ger 
u. 
Mit-
fahrer 

70 
Berg-
ar bei-
ter 

16 
Junge 

Dessen 
Besol

dung ln 
w.w. 

14 560f. 

· Bennenung der 

Erzeugte Meta.tic · 

311 3/4 Ctr. 
Verschleisblei 

2 663 Ver
schleissplatte 

19 300 Ctr. Roh
eisen 
11 526 Gusseise11 
aus Erzen 

1 628 Gusseisen 
durch Umguss 

H.-19 65 /100 Ctr. 
gehămmerte 
Eisen a IO f. 

17.304 50/100 
Ctr. gcwaltztes 
Strec Zain und 
Herdeisen 
a 10 f. 

24 313 Ctr. Ge
hămmertes 
Puddeleisen 
a s r. 10. 

411 5/100 Ctr. 
Zc111{, Schmiec! 
u. Schlosser
waar 

67 16/ 100 Ctr. 
Năgel u. Draht 
a 47 f. 3o. 

691 Ctr. email
lirtes Gussge
schirr 

19 559 Stab u. 
Bănde Guss
geschirr 
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Werke oder Fabriken 

De ren 
Werth 

60 332 f. 

43103 f. 

1039178 f. 

14 496 f. 
173 945 f. 

125 617 f. 
8 221 f. 
3190 f. 

17 500 f. 

Bei dieser 
Erzeugung 
ani;iestelltes 

PerAonal 

1 Beamter 
1 Meister 

29 stabile 
5 nicht-
stabile 
Arbeiter 

2 Beamte 
5 Meister 

und 33 Auf-
seher 

62 Arbei-
ter 

38 Jungen 

1 Beamter 
3 Meister 
61 Arbei-
ter 

. 14 Jungen 

1 Beamter 
2 Meister 
112 Ar-
beiter 

18 Jungen 

Desscn 
Besol
dung 

7 869 f. 

23 321 f. 
:.w 

21 791 f. 

36 955 f. 
30 

Betriebekrătte/ 
Maschinen 

Schmiedham
mer, Poch- und 
Schlammwer
ke mit Was
serkraft=30 
Pferdekrăfte 

2 Hochlifen 
1 Mascbine 
mit Damfund 
Wasserkraft= 
10 Pferdekrăf-
ten 

1 Hochofen 
45 1/2 hoch 

1 Hochofen 
42 1/2 hoch 

1 Cupolofen 
30 Maschinen 

mit Wasser-
kraft=35 
Pferdekrăften 

9 Wasserma-
schinen• = 120 
Pferdekrăften 

7 Maschinen = 
130 Pferde-
krăften 

Betriebematerial 

13 275 Ku
bikfuss 
Holzkohle 

187 Kubik
klafter 
Brennholz 

551161 Ku
bikfuss 
Holzkohlen 

!10 817 Kub
fuss Holz
kohle. 

20 840 Ctr. 
Steinkohle 

5-16 Ku
bikkltr. 
Brennholz 

933 113 Ku
bikkltr. 
Brennholz 

• Zu diesen Werks-Complexen gehoren: 2 Hochofen: 1 Cu
polofen: 4 Pudd!Ofen; 3 Schweissofen; 2 Gliihofen; 4 Walzen
strecken; 8 Walzenschere; 3 Patschhămmer: 2 Hartzerren
feuer; 1 Grabhammer; 1 Zaunhammer; 2 Cylinder; 1 Schrod: 
3 Rosten; 2 Winddrommel: 1 Jocher: 1 Schmiedfeuer. 

1 Beamter 
18 Arbei
ter 

2 860 I. 
2 Email
miihlen 

10 Muffe!Ofen 

9 833 l /2 Ctr .. 
oder Kubik
fuss harte 
Holzkohle 

9 432 1/2 Ctr. 
o. Kubik
fuss hartes 
Holz 
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Sadova und Waar wo der Stein i.iberall in Feldofen, dann im Cserna Thale năchst 
dem Herkulesbad, wo er in gemauerten ărarischen Ofen gebrannt wird. 

Als Bausteine werden im Regtsbezirke verwendet: Glimmerschiefer, Gneiss, 
Trachyt, Granit u. Kalkstein in der Form von Brnchsteinen. 

Im Herkulesbad wird das dort zu Tag tretende Thonschiefer verwendet Kalk
tuff in grossen Massen bei Toplez u. Mocserisch wird nur als Baustein beni.itzt. 
Wegen seiner Festigkeit im trockenen eignet er sich unter Dach zu Quadern u. 
Fensterscheiben. Er lăsst sich mit der Săge leicht zerschneiden. 

Zu Steinmetzarbeiten wird das weisse Marmor von Russkizza vielfach beniltzt. 
Er nimmt jedoch keine Politur an. Der im Teregovaer Schlustal zwischen Gneiss 
zu Tage tretende weisse Marmor wurde noch nicht beniltzt. 

Sehr geeignet zu Stufen, Platten, Quadern, Thi.ir u. Fenstersti:icken und Milhl
steinen ist der vie! Glimmer enthaltende lângliche zăhe und feste Granit am sild
westliche Abhange des Semenikberges der aber wegen der Entfernung u. be
schwerlicher Mas wenig benutzt wird. 

Zu Quadern, Platten u. Thi.irst6cken selbst Stufen wird der gelblig weisse gro
bere Sandstein zu Mehadika der viel versteinerte scheln enthii.lt, dann der grau
weisse, weisse Sandstein zu Bosovics, dann der graulich graue auch weiche Sand
stein zu Russkberg benutzt. Zu feineren Steinmetzarbeiten und Verzierungen wird 
cier feinere weisse weiche Sandstein von Wcrendin u. Lunkaviza beni.itzt. Ziegel
schlăge und Brcnnereien sind in den meisten Orten des dist(rictes). wiewohl die 
Lehmerde hiezu nicht i.iberall ganz geeignet ist. 

Alljăhrlich Erzeugung von Maurerziegeln mit geeigneter Erde finden bei Bo
zovics, Orsova, Mehadia u. Caransebes statt. 

Alljăhrliche Erzeugung von Maurerziegeln mit geeigneter Erde finden bei 
Hozovics, Orsova, Mehadia u. Caransebes statt. 

DachZiN1eln werclrn nur in den iirarischen Etablîissement zu Caransebeş u 
Mehadia erzeugt, obwohl lliezu geeignete Lehmerde auch in den Almasch vorzu
findcn ist. 
\Vaffen und Munitions==Fabrication 

Keine Art Waffen wird im Regimentsbezirke fabricirt. 
Zur Instandhaltung der Privatwaffen befinden sich zwei Civil-Bi.ichsenmacher, 

mit welcher auch die vom kk. Ărar aufgestellten 3 Bilchsenmacher unbeschadet 
ihren Obliegenheiten sich befassen. 

Eben so wenig hierland5 Mt'.riizion fabrizirt. Eisen und Blei Munizion konnen 
wie Bereits erwii.hnt auf vorhergegangener Bestellung, in der Eisen und Bleiguss, 
fobrik zu Russkberg in beliebiger Menge erzeugt werden. 

MINERITUL ŞI PRELUCRAREA MINEREURILOR 

Mine 

Mine se află în localităţile Rusca Montană, Ruschiţa şi Ferdinandsberg. Ele 
aparţin fraţilor Hoffmann şi Maderspach. Mai există o mină în pădurea de la 
Ogradena-Veche, zona Mrakonia a companiei din Orşova, mină ce aparţine unei 
societăţi pe acţiuni. 

In primele se exploatează plumb, argint şi fier. 
Se găsesc la: 

Rus eh iţa 

O topitorie de plumb. 
O uzină siderurgică. 

Rusca Montană 

O mină de plumb. 
O topitorie de fier şi un atelier de afinare a fontei. 
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1·crdinandsberg 

O topiforie de fier .. 
Un atelier de afinare a fontei. 
Un atelier de emailuri (care, .cu toate că aparţine de art. 7, este tratat aici.) 
Zăcămintele plumbifere oscilează între 1 şi 40'; unele se , întind pînă la 100°, 

altele doar între 2 şi 5°. 
Prepararea minereurilor are loc la Ruşchiţa. Minereul brut obţinut 'în felul 

acesta este transportat la Rusca-Montană unde este topit şi redus. Transportul 
are loc pe străzile şi drumurile construite şi întreţinute de societate, cu mijloace 
de transport private. Cele 12 zăcăminte de minereu de fier a căror grosime atinge 
1,5 Cltr. sînt formate din minereu de fier cu str.uctură concentric radiară, avînd as
pect reniform, , magnetit, limonită, hematită şi blackbandă. Transportul 
acestor minereuri pînă la locurile de prelucrare are loc pe căi ferate şi aşa zisele 
vagonete ungureşti, la o distanţă între 1/2 oră şi 5 ore. 

Fonta produsă la Ruşchiţa este transportată la rafinăriile de la Rusca-Montană 
şi Fcrdinandsberg pentru a fi transformată în fier bare, în fier forjabil şi in oţel, 
de fapt pentru a fi transformată în fontă. 

La Rusca-Montană se află şi o turnătorie de alice cu un turn de alice înalt 
de 24°. 

Tabelul anexat arată cantitatea metalelor obţinute, valoarea lor, personalul 
muncitor şi salarizarea acestuia, forţele motrice şi locurile de producţie. (Per ex
tensum să fie inclusă tabela). 

La Mrakonia mineritul constă din două perimetre miniere, cu două galerii 
de 80 şi respectiv 180°. Această exploatare minieră care se află în stadiu de pre
gătire de destul de mult timp, posedă doar o instalaţie de şteampuri şi o spălă
torie de minereuri, care a fost avariată în mod substanţial în anul 1851 de rîul 
Mrakonia ale cărui ape au fost umflate de o rupere de nori. 

Pină în acest moment nu a fost reparat nimic, aşa că locurile de producţie 
au nevoie de o refacere temeinică pentru a împiedica timpul să desăvîrşească 
distrugerea. 

Aici se exploatează: tetraedrit, ganga este cuarţ şi tetraedrite care furnizează 
cupru, plumb, argint, aur, arsen şi antimoniu. In anul 1856 aici au lucrat: 

1 supraveghetor, 4 mineri şi 1 băiat. S-au plătit salarii în valoare de 1 232 f. 
şi nu au fost scoase minereuri. 

Exploatări de cărbune de piatră 

După cum s-a amintit în descrierea geognostică, zona r~gimentului de graniţă 
este. bogat în cărbune de piatră şi cărbune brun. O mină de cărbune de piatră cu 
3 p~rimetre miniere este cea a societăţii Hoffmann şi Maderspach de la Rusca
Montană. Are 4 galerii lungi de 360°. Anual sînt exploataţi 25 300 Ctr. al căror 
preţ de cost este de 4 216 f. 40 kr. 

Erariului militar i se achită o taxă de 2 kr. per Ctr. 
Această huilă este foarte amestecată cu şisturi cu o grosime de l', este folo

sită în instalaţia de pudlaj de la Rusca-Montană. La exploatare sînt folosiţi: 
1 funcţionar, 1 supraveghetor, 9 mineri, 1 băiat, salariul lor total fiind de 
2 517 f. 15 kr. 

Există încă. o mină de cărbune în apropierea localităţii Eibenthal, care înainte 
fusese .. exploatată de societatea D.D.S. (Donau Damfschiffahrtsgesellschaft), fiind 
ulterior abandonată şi predată acum prin contract negustorului Johann Iova.no
vici din Orşova. Exploatarea încă nu are loc. 

Cariere de piatră 

Cariere de piatră pentru pietre de construit se află în aproape fiecare locali
tate, cariere de calcar fiind deschise în multe localităţi. Exploatarea încă nu l;lre 
loc peste tot conform tehnicilor adecvate. Cele mai rentabile cariere de pia
tră sînt:· 

1n Ruşchiţa I carieră de marmură şi I de calcar; 
la Rusca-Montană 1 carieră de marmură; 1 de calcar; 1 de şisturi şi 1 ·de 

gre~ie 
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Mina de 
plumb de la 
Ruşchiţa. 42 
de perimetre 
miniere 
115.248°2 

Topitoria de 
la Rusca
Montană 

Uzina side
rurgică de la 
Ruşchiţa 
35 de perime
tre 
92.264°2 

Topitorie de 
fier atelier de 
afinare a fon
tei la Rusca„ 
Montană 

Topitorie de 
fier şi atelier 
de afinare la 
Ferdinands
berg 

Ateiier de 
emailuri la 
Ferdinands
berg 

a) zAcAminte 
exploatate 

b) zAcAmlnte 
folosite 

a) 6520 Ctr. mine
reu de plumb, â 
45 funţi plumb 
53480 Ctr. mine
reu sfărîmat cu 
un conţinut de 
12 Ctr. de plumb 
valoare totală: 
40 OOO f. 

b) 7107 Ctr. mi
nereu de plumb 
â 40 funţi conţi
nut de plumb 
3 517 Ctr. plumb 
a 45 funţi conţi
nut de plumb 

. a) 253000 Ctr. 
magnetită 

b) 83982 minereu 
magnetic de fier 
cu 36 4/16 conţi
nut de fier 
1831 Ctr. de fon
tă pentru retopit 

b) 29550 Ctr. fon
tă brută: 2095 
18/101 Ctr. de 
masă pudlată 

b) 20079 55/100 
Ctr. de masă 
pudlată 

b) 691 Ctr. mine
reuri de fier 

Personalul 
an11aJat 

2 funcţio
nari 
2 maiştri 
mineri şi 
suprave
ghetori 
70 mineri 
16 băieţi 

Salart
zarea 

acestuia 

14 560 f 

Denumirea uzinelor 

Metale 
produsa 

311 3/4 Ctr. 
plumb de 
vin zare 
2 663 plăci de 
vin zare 

19 300 fontă 
brută 
11526 Ctr. 
fontă de tur
nătorie din 
minereu 
1628 Ctr. 
fontă de tur
nătorie prin 
returnare 

14.49 65 / 100 
Ctr. fier for
jat â 10 f. 
lî 304 50/100 
Ctr. bare stre
cuite lami11<1t~ 
şi fier de Yil

tră â IO f. 

24 313 Ctr. fier 
pudlat forjat 
ă 5 f.10. 
411 5/100 Ct1·. 
mărfuri, unel
te forjate !',ii 
de lăcătuşerie 
67 16/100 Ctr·. 
de cuie şi 
sîrmă a 
47. f.30 

691 Ctr. de 
vase turnate . 
emailate 
19 559 bare, 
benzi şi vao;e 
turnate 
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şi fabrkilor 

Valoa
rea lor 

60 332 f. 

43103 f. 
33 

1 039178 

14496 
f.30 

173495 f. 

125 617 f. 
8 221 f. 
3190 f. 

17500f. 

Personal 
anaaJat 

1 funcţionar 
1 maistru 
29 muncitori 
stabili 
5 muncitori 
sezonieri 

2 funcţionari 
5 maiştri şi 
suprave
ghetori 
62 muncitori 
38 de băieţi 

14 băieţi 
61 muncitori 
3 maiştri 
I funcţionar 

1 funcţionar 
2 maistri 
112 muncitori 
18 băieţi 

Salariza
rea aces

tuia 

7 869 f. 

23 321 
f.30 

21 791 f. 

36 955 f. 

Forte motrice 
(maşini) 

Ciocan de 
forjă, insta
la ţie de 
şteampuri şi 
şlam, acţio
nate hidrau
lic= 30 C.P. 

2 fornale 
1 maşină ac
ţionată cu 
abur şi hidrau
lic= 10 C.P. 

1 furnal 45,5' 
înălţime 
1 furnal 45,5' 
înălţime 
I cubilou 
maşin~ cu for
ţă hidrauli
că= 35 C.P. 

9 ma'iini hi
draulice= 
120 C.P. 

7 maşini hi
draulice= 
130 C.P. 

C0mbust1bllul. 

13 275 picioare 
cub cărbune 
de lemn 
187 clafteri 
cub de lemn 

551.196 pî
cioare'cub de 
lemn de foc 

80817 picioare 
cub de cărbune 
de lemn · · 
20 840 Ctr. 
cărbune de 
piatră· 
546 Cfofteri 
cub de lemn 
de foc· 

9 432 112 Ctr. 
teri de lemn 
de foc 

• De acest complex uzinal aparţin: 2 furnale, 
1 cubilou, 4 cuptoare de pudlat, 3 instaJaţff de ardere, 
2 cuptoare de recoacere, 4 linii de laminat, 8 foarfece 
de lamirior, 3 ciocane hidraulice, 2 focuri de afinare, 
1 baros, I ciocan de forjat bare, 2 cilindri, 3 aparate 
de prăjit, 2 tobe de aer, un foc de forjă. 

1 funcţionar 
18.muncitori 2 860f. 

2 mori de 
emailuri. 
10 cuptoare 
cu muflă 

9 833 Ctr. sau 
picioare cub 
de cărbune de 
lemR 
.g 432 1 /2 Ctr. 
.sau ·picioar.e: 
cub lemn ·tare 
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la Verendin 1 carieră de gresie 
la Mehadica 1 carieră de gresie 
la Mrakonia 1 carieră de piatră de calcar. Cuptoarele de acolo livrează anual 

4 000-5 OOO de măji de calcar nestins. 
Cariere de piatră de calcar se mai află: pe dealul Stanislova, la Lăpuşnic în 

Valea Poneasca, la Bozovici, la Petnic, în Valea Pîrîul Rece mai sus de Rusca, 
la Sadova Nouă şi la Var, unde piatra este arsă în general in cuptoare de cîmp, 
apoi în Valea Cernei, în apropiere de Herculane, unde este ars în cuptoare era
riale zidite. 

In zona regimentului se foloseşte drept piatră de construcţie: ;fs't micaceu, 
gnais, trahit, granit şi calcar sub formă de piatră brută. La Băile Herculane se 
exploatează şi şist argilos care se găseşte printre straturile de calcar. 

Tuful calcaros aflat în cantităţi mari la Topleţ şi Moceriş se foloseşte doar ca 
piatră de construcţie. Datorită durităţii sale la uscat, se pretează a fi folosit sub 
acoperiş cu piatră cubică şi de ferestre. Poate fi tăiată uşor cu fierăstrăul. 

La lucrările de cioplire în piatră se foloseşte mult marmura albă de la Rus
chiţa, care însă nu poate fi lustruită. Marmura albă care iese la iveală între 
straturile de gnais în zona Teregova încă nu a fost folosită. 

Foarte utilizabilă pentru trepte, plăci, cuburi, tocuri de geamuri şi uşi, pietre 
de moară, este granitul conţinînd multă mică, lunguieţ, dens şi dur de pe panta 
de sud-vest a Semenicului, care este însă foarte puţin folosit datorită distanţei 
mari şi a dificultăţilor de transport. 

Gresia alb-gălbuie şi grosieră de la Mehadica, care conţine multe scoici pie
trificate, este folosită, tăiată în cuburi, plăci şi tocuri de uşi, ba cMar pentru 
trepte; apoi gresia gri-albă de la Bozovici, cea moale de culoare gri-cenuşie de 
Rusca-Montană. 

Gresia mai fină, albă şi moale de la Verendin şi Luncaviţa se foloseşte la lu
crări de cioplire în piatră mai fine şi pentru decorări. Cărămidării şi cuptoare 
de ars se găsesc în cele mai multe localităţi ale districtului, chiar dacă lutul 
nu se pretează chiar în toate locurile la aceasta. La Orşova, Mehadia, Caransebeş 
are loc producerea anuală de cărămizi, cu pămînt potrivit. Doar în stabilimentele 
erariale de la Caransebeş şi Mehadia se produc ţigle pentru acoperişuri, aceasta 
cu toate că în zona Almăjului se găseşte pămînt lutos potrivit. 

Fabricarea de arme şi muniţii 

In regiunea regimentului nu se produc nici un fel de arme. 
Doi armurieri civili întreţin armele private, lucru cu care se ocupă şi 3 armu

rieri angajaţi ai erariului c.c., în ciuda îndatoririlor lor. Tot atît de puţin se pro
duce aici muniţie. După cum s-a amintit deja, poate fi produsă ca urmare a unei 
c-omenzi, muniţie de fier şi plumb în cantităţi nelimitate la turnătoria de fier şi 
plumb d•? la Rusca-Montană. 

AUSKONFTE OBER DEN BERGAU UND DIE METALL
VERARBEI'i"UNG IM BANAT UM DIE MITTE DES 

19. J AHRHUNDERTS 

(Zusammenf assung) 

Die Verfasser veroffentlichen eine bis jetzt unbekannte Urkunde die sich im 
Archiv des Kreismuseums fiir Geschichte aus Reşiţa befindet. 

1857, wăhrend den Verhandlungen zwischen zwei kapitalistischen Gesellschaf
ten verfasst, gibt uns die Urkunde wertvolle, und fiir das Jahr 1856 vollstăndige 
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Daten iiber den Bergbau und die Metallverarbeitung in den Ortschaften Oţelu Roşu 
(Ferclinandsberg), Rusca Montană (Russkberg) und Ruschiţa (Ruskizza). 

Ebenfalls sind Bergbaue, SteinbrUche, Kalkofen und Ziegelbrennereien beschrie
ben die sich in vcrschiedenc:-i Ortschaftcn auf dem Gcbietc des gcwesenen Grenz
regimentes nr. 13 befanden. 

Die tcchnischc AusrUstung, clic Struktur des bcschăftigtcn Pcrsonals, dessen 
Bcsoldung, dcr Wert der Produktion in elen Ortschaftcn Oţelu Ro~u, Rusca Montană 
und Ruschiţa bewcisen dcn hohcn Stand dcn die Industricbctricbc aus dieser Gegend 
errcicht huben. 
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